



Кого Путин обменял за 20 лет у власти

Вспоминаем самые громкие случаи



Надежда Савченко общается с представителями СМИ рядом с Юлией Тимошенко в международном аэропорту «Борисполь» под Киевом, Украина, 25 мая 2016 года. Фото: Глеб Гаранич / Reuters / Scanpix / LETA

11:02, 1 августа 2024,

Новая газета Европа



Последние несколько дней все ожидают обмена заключенными между Россией и США, а также, возможно, между Германией и Беларусью. Это будет первая настолько масштабная операция за последние годы. Вероятно, помиловать могут как минимум семь российских политзаключенных — именно столько засекреченных указов издал Владимир Путин.

«Новая-Европа» вспоминает, кого уже успели обменять при Путине на посту президента.

Обмен Савченко на Ерофеева и Александрова

25 мая 2016 года состоялся обмен украинской летчицы Надежды Савченко на россиян Александра Александрова и Евгения Ерофеева. За день до этого Путин помиловал Савченко своим указом.

Летчица попала в плен в июле 2014 года, ее обвинили в убийстве российских журналистов Игоря Корнелюка и Антона Волошина в Луганской области летом 2014 года. Савченко не признала вину. В итоге суд приговорил ее к 22 годам лишения свободы.

Ерофеева и Александрова задержали в 2015 году на территории Луганской области. Они получили ранения в бою и представились сержантом российской армии и капитаном ГРУ РФ. Позднее они изменили показания и утверждали, что добровольно пошли служить в милицию «Луганской народной республики». Украинский суд признал обоих виновными в ведении агрессивной войны, содействии деятельности террористической организации, совершении теракта и применении оружия для провокации военного конфликта. Их приговорили к 14 годам лишения свободы.

Обмен Афанасьева и Солошенко на Глищинскую и Диденко

14 июня 2016 года осужденных в России граждан Украины Геннадия Афанасьева и Юрия Солошенко обменяли на украинцев Елену Глищинскую и Виталия Диденко. Первые двое уехали в Киев, а последние — в Москву.



Ирина Геращенко и Святослав Цеголко с Юрием Солошенко и Геннадием Афанасьевым на борту самолета, 14 июня 2016 года.
Фото: [Facebook](#)

Глищинскую и Диденко задержали в апреле 2015 года и обвинили в сепаратизме и госизмене. На тот момент Глищинская была главой телекомпании «Новая волна» и помощником народного депутата Украины Виталия Барвиненко, а Диденко — главредом одесского издания «Информационный центр». По версии следствия, они организовали движение «Народная рада Бессарабии». Диденко также обвиняли в хранении и сбыте наркотиков, и в итоге приговорили к трем годам лишения свободы. Глищинская в СИЗО родила ребенка, ее освободили из-под стражи в связи с состоянием здоровья. Оба журналиста не признали вину, а после помилования уехали жить в Россию

Афанасьева задержали 9 мая 2014 года по делу «крымских террористов». Его обвинили в поджоге здания «Русской общины Крыма», подготовке взрывов памятника Ленину на Вокзальной площади Симферополя и мемориала «Вечного огня». Суд приговорил его к семи годам лишения свободы.

Солошенко был задержан в августе 2014 года за «шпионаж». Подробности дела не раскрывались, а из биографии бизнесмена было известно, что он 20 лет возглавлял полтавский оборонный завод «Знамя». Суд приговорил его к шести годам колонии. Уже во время отбывания наказания у заключенного выявили онкологическое заболевание.

Обмен 35 на 35

В 2019 году Россия и Украина обменялись заключенными по формуле «35 на 35». В Россию вернулся бывший глава информагентства «РИА Новости-Украина» Кирилл Вышинский, задержанный по обвинению в государственной измене. Также Украина вернула участников антиукраинских митингов в Одессе, военных «ЛНР» и «ДНР» и других граждан, задержанных за «шпионаж» и «участие в незаконных вооруженных формированиях».



Украинский режиссер Олег Сенцов обнимает свою дочь Алину Сенцову, после приземления самолета с недавно освобожденными украинскими заключенными в аэропорту «Борисполь» под Киевом, 7 сентября 2019 года. Фото: Павел Гончар / SOPA Images / Sipa USA / Vida Press

Россия освободила украинского режиссера Олега Сенцова, которого в августе 2015 года суд приговорил его к 20 годам колонии строгого режима по обвинению в терроризме. По тому же делу проходил участник обмена Александр Кольченко. В Украину также вернулись матросы кораблей «Никополь», «Бердянск» и «Яны Капу», задержанные в 2018 году по обвинению в незаконном пересечении границы.



Виктор Бут в самолете перед вылетом в Россию, 8 декабря 2022 года. Скриншот из видео ФСБ / UPI / Shutterstock / Rex Features / Vida Press

Обмен Бута на Грайнер

В декабре 2022 года осужденную в РФ по делу о контрабанде наркотиков американскую баскетболистку Бриттни Грайнер обменяли на россиянина Виктора Бута.

Двукратную олимпийскую чемпионку США задержали в аэропорту Шереметьево после того, как в ее ручной клади нашли картриджи для вейпа с гашишным маслом. Ее признали виновной в хранении и контрабанде наркотиков, а затем приговорили к штрафу в 1 млн рублей и 9 годам колонии.



Американская баскетболистка Бриттни Гринер (слева) подписывает документы об освобождении из женской исправительной колонии в России, 8 декабря 2022 года. Скриншот из видео ФСБ / UPI / Shutterstock / Rex Features / Vida Press

Бута задержали в Таиланде в 2008 году, а затем экстрадировали в США. Его приговорили к 25 годам тюрьмы по обвинению в преступном сговоре с целью убийства официальных лиц США, покупке и доставке зенитных ракет, а также пособничестве террористической организации. Федеральный суд Нью-Йорка также обязал его выплатить штраф в размере \$15 млн.